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Imagine de ansamblu
Populaţia lumii îmbătrânește. Pe măsură ce va 
scădea natalitatea și se va mări speranţa de viaţă, 
cota populaţiei cu vârsta peste 60 de ani va crește, 
conform prognozelor, în întreaga lume. Cu toate 
acestea, experienţa oamenilor în etate variază în 
funcţie de regiunea în care aceștia trăiesc. Indexul 
Global AgeWatch evaluează factorii care determină 
bunăstarea social-economică a oamenilor în etate 
din toată lumea. Făcând o analiză globală, în 
acest an ne vom concentra pe regiuni, obţinând 
informaţiile chiar de la oamenii în vârstă și 
examinând diferite tendinţe geografice. 

În timp ce noi ne pregătim pentru emiterea Indexului, 
șefii de state se vor întruni în cadrul Organizaţiei 
Naţiunilor Unite, pentru a coordona ansamblul 
universal al Obiectivelor de Dezvoltare Durabilă, ce au 
drept scop eliminarea sărăciei, prosperarea și pacea 
pentru oamenii de toate vârstele din întreaga lume. 

Indexul răspunde la întrebările de bază, de care sunt 
preocupaţi oamenii în etate și reprezintă o bază 
pentru guverne și comunitatea internaţională de a 
elabora și implementa politici și programe, pentru ca 
nici o persoană în etate să nu rămână fără atenţie. 
În baza celor mai recente date comparabile la nivel 
global, Indexul evaluează 96 de ţări, cuprinzând 91% 
din populaţia lumii în vârstă de 60 de ani și mai mult.

Indexul compară ţările, evidenţiind bunele practici 
și domeniile ce necesită a fi îmbunătăţite, precum și 
lacunele în informaţii și colectarea datelor. 

Rezultatele globale
În acest an Elveţia este pe primul (1) loc, în timp 
ce Afganistanul este pe ultimul (96). La fel ca și în 
2013 și 2014, primele locuri sunt ocupate de ţările 
dezvoltate. Africa este prezentată de partea inferioară 
a clasamentului, cu ţări care ocupă 7 din ultimele 
10 locuri. Alte poziţii inferioare sunt ocupate de 
statele din zone de conflict (Malul de Vest al râului 
Iordan și sectorul Gaza, Pakistan și Afganistan), 
care influenţează negativ aproape orice indicator al 
Indexului. 

Imaginea 1. Numărul și cota oamenilor în etate la nivel 
global, în anii 2015, 2030, 2050

Imaginea 2: Numărul ţărilor tinere, îmbătrânite, foarte îmbătrânite și hiper-îmbătrânite în anii 2015, 2030 și 2050 

Numărul 
persoanelor 60+

din populaţia 
lumii 

901 ml

12,3%

2015

Numărul 
persoanelor 60+

din populaţia 
lumii 

1,402 ml

16,5%

2030

Numărul 
persoanelor 60+

din populaţia 
lumii 

2,092 ml

21,5%

2050

Sursa: Divizia Populaţie a Departamentului 
pentru Afaceri Economice și Sociale al ONU, 
Perspective privind populaţia lumii: versiune 
2015, ediţie DVD, 2015 

Elveţia, în care aproape 24% din populaţie are o 
vârstă peste 60 de ani, deţine un șir de strategii 
și programe în domeniul îmbătrânirii active, care 
contribuie la dezvoltarea potenţialului, îmbunătăţirea 
sănătăţii și crearea unor condiţii favorabile pentru 
oamenii în etate. 

Între aceste extremităţi, ţările indică cele mai bune 
rezultate atunci când acestea adoptă o abordare 
complexă, prin investirea în pensii, accesul la 
serviciile de sănătate și susţinerea integrării sociale a 
persoanelor în etate. 

De ce evaluăm bunăstarea la vârsta 
înaintată?
Procesul îmbătrânirii reprezintă o experienţă pentru 
noi toţi. În prezent grupul de oameni cu vârsta peste 
60 de ani este cel care crește cel mai rapid în lume 
și afectează profund sistemele noastre economice, 
condiţiile de trai, tendinţele personale și profesionale. 

Deși acest lucru nu este întotdeauna recunoscut, 
îmbătrânirea globală a populaţiei reprezintă în sine o 
istorie a unui mare succes al dezvoltării umane și are 
loc aceasta în rezultatul scăderii natalităţii și creșterii 
speranţei de viaţă. Cu toate acestea, încă nu toate 
guvernele au adoptat mecanisme politice, pentru 
a răspunde la provocările legate de îmbătrânirea 
populaţiei. 

 Comunităţile tinere

Mai puţin de 10% de 
populaţie în vârstă de 60 de 
ani și mai mult

 Comunităţile foarte 
îmbătrânite

20-29% de populaţie în 
vârstă de 60 de ani și mai 
mult

 Comunităţile 
îmbătrânite

10-19% de populaţie în 
vârstă de 60 de ani și mai 
mult

 Comunităţile foarte 
îmbătrânite

Cel puţin 30% de populaţie 
în vârstă de 60 de ani și mai 
mult
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Viziunea transformatoare a Obiectivelor de Dezvoltare 
Durabilă de „a nu lăsa pe nimeni fără atenţie”, în efortul 
general de a dezrădăcina sărăcia și a asigura dezvoltarea 
pașnică și echitabilă pentru toate vârstele, necesită 
elaborarea unor politici și instrumente pentru măsurarea 
bunăstării la o vârstă înaintată.

În prezent avem în jur de 901 000 000 de persoane în vârstă 
de 60 de ani și mai mult pe glob, care reprezintă 12,3% din 
populaţia lumii. Către anul 2030 această cifră va crește până 
la 1,4 mld sau 16,5%. Către anul 2050 aceasta va crește până 
la 2,1 mld sau 21,5% din numărul total al populaţiei. 

Persoanele cu vârsta peste 60 de ani sunt, în prezent, mai 
numeroase decât copiii de până la 5 ani; către anul 2050 
acestea vor fi mai numeroase și decât cei de până la 15 ani. 
Aceste schimbări demografice sunt mai rapide în ţările în 
curs de dezvoltare, în care către anul 2050, fiecare a 8-a 
persoană din 10 va avea vârsta de 60 de ani și peste. 

Vârsta înaintată este examinată tot mai des din punct de 
vedere economic, cu presupuneri ce ţin de costurile legate 
de populaţia îmbătrânită. Cu toate acestea, bunăstarea la o 
vârstă înaintată reprezintă o experienţă acumulată pe tot 
parcursul vieţii. Ţările care susţin dezvoltarea omului pe 
parcursul întregii vieţi au, cel mai probabil, un nivel mai 
înalt de participare a persoanelor în etate la activităţile de 
voluntariat, lucrări și interacţiuni în comunităţile lor. Fiecare 
persoană trebuie să aibă posibilitatea de a trăi o viaţă mai 
bună la fiecare etapă, de a trăi cu demnitate și libertatea de a 
alege. Pe măsura îmbătrânirii populaţiei, guvernele trebuie să 
investească în sprijinul numărului în creștere a persoanelor în 
etate, în contribuţia, experienţa și expertiza acestora.

Un exemplu este Japonia (8), o ţară hiper-îmbătrânită, 
unde o treime din populaţie are vârsta de peste 60 de ani. 
În anii 1960 aceasta a adoptat o politică complexă ce ţine 
de bunăstare, ce presupune servicii de sănătate pentru 
toţi, o pensie socială universală, un plan de redistribuire 
a veniturilor, un nivel redus al șomajului și o impozitare 
progresivă. Aceste investiţii au fost recuperate odată cu 
apariţia forţei de muncă sănătoase și creșterea speranţei de 
viaţă. În rezultat Japonia este nu doar cea mai bătrână ţară, 
ci și una dintre cele mai sănătoase și bogate ţări din lume. 

Îmbătrânirea reprezintă, de asemenea, o problemă pentru 
generaţia tânără. „Vârful tânăr” de astăzi, sau numărul 

Imaginea 3. Cota populaţiei în vârstă de 60 de ani și mai mult în anii 2015 și 2050

Sursa: Divizia Populaţie a Departamentului pentru Afaceri Economice și Sociale al ONU, Perspective privind populaţia 
lumii: versiune 2015, ediţie DVD, 2015
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Imaginea 5. Viaţa și speranţa de viaţă sănătoasă la 
vârsta de 60 de aniConcluzii de bază

Inegalitatea crește
Inegalitatea în domeniul sănătăţii, educaţiei și 
veniturilor oamenilor în etate crește între ţările care 
ocupă poziţii de top în rating, ţările cu un nivel înalt 
de venituri și ţările cu poziţii joase, în mare parte cu 
un nivel scăzut de venituri.

Această inegalitate în creștere se reflectă în comparaţie 
cu durata medie de viaţă din 10 ţări aflate în fruntea 
ratingului și 10 ţări aflate la coadă. Acest lucru 
demonstrează că, în mediu, în anul 1990 populaţia 
celor 10 ţări, care ocupă ultimele locuri în rating, trăia 
cu 5,7 ani mai puţin, decât populaţia ţărilor aflate în 
top 10. Către anul 2012 acest decalaj a crescut până 
la 7,3 ani. Speranţa medie de viaţă la vârsta de 60 de 
ani constituie 21 de ani în ţările indicate în Index. 
În Japonia persoanele de 60 de ani au cea mai mare 
speranţă de viaţă și trăiesc, în mediu, încă 26 de ani, în 
timp ce oamenii în vârstă de 60 de ani din Afganistan 
au o speranţă de viaţă medie de 16 ani. 

În perioada dintre 1990 și 2010 inegalitatea succeselor 
obţinute în domeniul educaţiei a crescut cu 50% 
între topul celor 10 ţări și statele aflate la coada 
clasamentului. Deși toate regiunile au progresat în 
ceea ce ţine de indicatorii social-economici, ţările cu 
un nivel scăzut al veniturilor rămân în urmă la acest 
capitol. Inegalitatea dintre acestea și topul celor 10 
ţări s-a accentuat în perioada dezvoltării economice 
mondiale din anii 1990 și a crizei financiare din anul 
2008. 

Există o inegalitate permanentă în interiorul grupurilor 
de vârstă. Nivelul sărăciei în 32 de ţări ale OCDE din 
Index a persoanelor cu vârsta între 66 și 75 de ani 
constituie 10%. Cu toate acestea, printre cei mai în 
vârstă (76 de ani și mai mult) acesta constituie 13%. 
Decalajul sărăciei dintre aceste două grupuri de vârstă 
(66 până la 75, și 76 și mai mult) se observă în special 
în Elveţia și SUA (12% și 8% corespunzător).

Discriminarea de gen pe parcursul întregii vieţi, 
împreună cu inegalitatea la o vârstă înaintată, pot 
avea o acţiune distructivă asupra femeilor în etate. 
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Multe femei nu au acces la piaţa oficială a muncii, ci 
îngrijesc de copii și alţi membri ai familiei. La nivel 
global 46,8% dintre femeile cu vârsta între 55 și 64 
de ani sunt active din punct de vedere economic, în 
comparaţie cu 73,5 în cazul bărbaţilor. Femeile care 
lucrează în afara casei câștigă de obicei mai puţin 
decât bărbaţii. Astfel posibilităţile acestora la o vârstă 
mai înaintată sunt limitate, riscul de sărăcie fiind mult 
mai înalt. 

În Europa de Vest 86,5% dintre femeile ajunse la 
vârsta de pensionare primesc o pensie, în comparaţie 
cu 99,2% în cazul bărbaţilor. În Europa Centrală și de 
Est avem o cifră de 93,8% și 97,2% corespunzător, în 
timp ce în America Latină 52,4% dintre femei și 62,3% 
dintre bărbaţi beneficiază de o pensie. 

În ţările cu un nivel mediu și 
scăzut de venituri doar 1 din 

4 persoane cu vârsta peste 65 
de ani primesc o pensie.

Sursa: OIM, 2014

Japonia (locul 8 în general)

Brazilia (locul 56 în general)

Afganistan (locul 96 în general)

60                 20,3 ani de viaţă sănătoas       încă 26 de ani 

60                  16 ani de viaţă sănătoasă    încă 21 de ani 

60   9,2 ani de viaţă sănătoasă   încă 16 de ani 

Durata de viaţă sănătoasă la 60 de ani (2010)

Durata de viaţă la 60 de ani (2012)

mare al tinerilor din multe ţări, va fi „vârful bătrân” al 
zilei de mâine. Programele orientate spre susţinerea 
unei bătrâneţi demne și asigurate trebuie să îi 
preocupe pe tinerii din ziua de azi, întrucât până la 
urmă aceștia sunt cei care vor avea de câștigat în urma 
programelor date. 
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Nu există informaţii despre 
milioane de oameni
În al treilea an în care este emis Indexul putem evalua, 
la fel ca până acum, doar 96 dintre cele 194 de ţări. 
Lacunele regionale și naţionale sunt considerabile. 
Doar 11 ţări din toate cele 54 din Africa sunt incluse 
în Index, întrucât lipsesc datele comparabile la 
nivel internaţional cu privire la persoanele în etate. 
O situaţie asemănătoare avem în regiunile Mării 
Caraibilor, Oceanului Pacific și Orientului Apropiat – 
informaţiile privind bunăstarea oamenilor în etate sunt 
incomplete. Aceste lacune vorbesc despre faptul că 
bazele de date, folosite pentru elaborarea unei politici 
globale, nu corespund încă scopului și pot menţine 
discriminarea și excluderea legate de vârsta înaintată. 

Unul dintre Obiectivele de Dezvoltare Durabilă 
pentru perioada de după 2015 în domeniul sănătăţii 
este orientat spre reducerea cu o treime a deceselor 
premature în urma bolilor infecţioase, prin prevenire și 
tratament, precum și printr-o contribuţie la sănătatea 
psihică și bunăstarea oamenilor către anul 2030. Cu 
toate acestea, în prezent atenţia este concentrată doar 
asupra persoanelor cu vârsta între 30 și 70 de ani, cei 
mai în vârstă fiind neglijaţi și neincluși în bazele de date. 

Analiza datelor locale, colectate de organizaţiile pentru 
persoanele în etate din întreaga lume ne va ajuta să 
îmbunătăţim imaginea și aceste date pot fi folosite pentru 
îmbunătăţirea serviciilor și schimbarea politicii. Statistica 
privind oamenii în etate, formată la nivel naţional, 
trebuie, de asemenea, să fie accesibilă în bazele de date 
internaţionale. Tanzania (91) reprezintă un exemplu 
pozitiv. Datele despre sănătate, colectate de organizaţiile 
pentru persoanele în etate, au fost oferite furnizorilor de 
servicii medicale și au influenţat planificarea locală și 
bugetarea (anii 2012-2014), ceea ce a avut drept rezultat 
oferirea unor servicii mai calitative persoanelor în etate. 
În rezultatul studierii necesităţilor oamenilor în vârstă, 
au fost realizate serviciile destinate acestora și a crescut 
accesul la preparatele antiretrovirale. 

În special au de suferit femeile
Se creează necesitatea urgentă a unei analize de gen 
mai profunde în procesul de examinare a bunăstării 

și demnităţii la o vârstă înaintată. Femeile în etate se 
dovedesc a fi în special vulnerabile, întrucât elaborarea 
politicii de gen are tendinţa de a folosi bazele de date 
disponibile, care nu includ însă informaţii cu privire la 
grupurile cu vârsta peste 49 de ani.

Violenţa în raport cu femeile în etate reprezintă un 
exemplu. Seturile de date, care ţin evidenţa violenţei 
sexuale și fizice în raport cu femeile, se opresc la 
femeile în vârstă de 49 de ani, sprijinind viziunea 
demult respinsă precum că doar femeile de vârstă 
reproductivă sunt supuse violenţei sexuale. 

Femeile în vârstă de 50 de ani și mai mult constituie 
23,6% din numărul total al femeilor de pe planetă, 
ceea ce ne convinge de necesitatea colectării, analizei 
și publicării datelor cu privire la femeile ce au depășit 
vârsta reproductivă. 

Succesul înseamnă crearea 
independenţei
Ţările cu cei mai buni indicatori în Index au o politică 

Imaginea 6: Lacunele în informaţiile din bazele de date internaţionale 

8

Numărul total 
de ţări (în lume)

În Index

Lipsește un 
domeniu

Lipsesc două 
sau mai multe 

domenii

Lipsesc  
din Index

38   Asigurarea materială

0     Starea sănătăţii

2     Potenţialul personal

1     Mediul favorabil

Asigurarea materială + 1 alt domeniu

Asigurarea materială + 2 alte domenii

                 Toate cele 4 domenii

În imagine este indicat faptul că 98 de ţări nu pot fi adăugate în Index din cauza lipsei de date. În cazul în care informaţiile cu 
privire la asigurarea materială ar fi disponibile pentru toate ţările, ar mai putea fi incluse în Index încă 38 de state. Ţările pot fi 
incluse în Index dacă au trei sau mai mulţi indicatori disponibili în cadrul unui domeniu, cu excepţia potenţialului personal și a 
stării de sănătate, unde sunt necesare informaţii cu privire la doi indicatori.

socială și economică, orientată spre susţinerea 
posibilităţilor oamenilor în etate, a bunăstării și 
independenţei și nu speră că familiile își vor sprijini 
singure rudele. Acestea au o politică durabilă în ceea 
ce ţine de asigurarea socială, oferind pensii sociale 
și un acces îmbunătăţit la serviciile de sănătate, 
precum și planuri de acţiuni pentru problemele legate 
de îmbătrânire. Această abordare este, de asemenea, 
evidentă în unele ţări cu un rating mediu, precum 
Chile (21), Argentina (31) și Mauritius (42). 

Europa de Vest reprezintă un diapazon de abordări 
faţă de politica în domeniul îmbătrânirii și 
rezultatelor legate de acestea. Ţările nordice, aflate 
în fruntea Indexului, au o istorie ce ţine de protecţia 
socială generală pe parcursul întregii vieţi și 
asigurarea completă cu pensii. În același timp, ţările 
mediteraneene, în pofida populaţiei bătrâne în creștere 
a acestora, propun mai puţine posibilităţi pentru 
angajarea în câmpul muncii a persoanelor cu vârsta 
peste 60 de ani, în special a femeilor, și sunt cotate la 
un nivel mai jos decât ne-am fi putut aștepta. 
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Europa de Est
Europa de Est numără o populaţie de 325,6 ml de 
persoane; cota oamenilor în etate este de 21,7%, 
începând cu 16,3% în Armenia (43) și până la 26,9% 
în Bulgaria (49). Către anul 2025 toate cele 20 de 
ţări vor avea, în pofida prognozelor, peste 20% de 
populaţie cu vârsta de 60 de ani și mai mult. 

Către anul 2050, în 19 ţări populaţia îmbătrânită va 
fi de peste 30%, ceea ce le va transforma în ţări hiper-
îmbătrânite. Dintre 20 de ţări, aproape jumătate se află 
în treimea inferioară a Indexului, ceea ce denotă lipsa 
unei politici sociale și economice pentru soluţionarea 
nevoilor oamenilor în etate.

Republica Cehă (22) este lider în această regiune, fiind 
urmată de Estonia (23) și Slovenia (26). O redistribuire 
considerabilă a veniturilor legate de pensii în Republica 
Cehă a dus la creșterea asigurării materiale (12), în 
timp ce în Estonia nivelul ocupării forţei de muncă și 
nivelul educaţional printre oamenii în etate au ajutat-o 
pe aceasta să ocupe nișa superioară în domeniul 
„potenţial personal” (6) în regiune. Slovenia ocupă 
primul loc atât în domeniul „mediu favorabil” (7), cât și 
la „starea de sănătate” (38), datorită speranţei de viaţă 
de 23 de ani pe care o au oamenii la vârsta de 60 de 
ani. 

Moldova
Moldova (77) ocupă ultimul loc în general și un 
loc inferior în domeniul „starea sănătăţii” (90). 
Aproximativ 71% dintre oamenii în etate suferă de 
boli cronice, în special afecţiuni cardiovasculare sau 
ale articulaţiilor și probleme de digestie. Ţara se află 
pe un loc mai prost la capitolul asigurării materiale 
(63). În anul 2003 guvernul a introdus indexarea 
anuală a tuturor indemnizaţiilor sociale, inclusiv a 
pensiilor. Cifra medie este sub minimumul de trai 
de 1,116.75 lei moldovenești (62 de dolari) lunar. În 
jur de 30% de persoane în etate nu primesc nimic. 
Printre cei în vârstă de 65 de ani și mai mult nivelul 
sărăciei absolute constituie 35,5%, ridicându-se până 
la 43% printre persoanele de la 70 până la 75 de ani, 
care trăiesc în singurătate în orașe. Moldova ocupă, 

de asemenea, un loc inferior în domeniul „mediu 
favorabil” (76), din cauza indicatorilor scăzuţi la 
capitolul asigurare cu transport și securitate. 

Investiţiile sunt recuperate
Încurajarea unei ocupări mai mari a forţei de muncă 
printre persoanele în etate, investiţiile în abilităţi, 
educaţie și învăţământ au fost recuperate în Cehia, 
Letonia (35) și Estonia. În toată regiunea familia are un 
rol esenţial în îngrijirea persoanelor în etate și copiilor. 
Drept completare la niște pensii corespunzătoare, ţările 
din partea inferioară a Indexului trebuie să examineze 
problema privind susţinerea unor mecanisme de lucru 
flexibile pentru oamenii în etate, pentru a contribui 
la reducerea sărăciei și a asigura îngrijirea copiilor și 
persoanelor în vârstă. 

Aceste diverse ratinguri reflectă schimbările vechi 
în dezvoltarea economică și socială. În ţările Europei 
Centrale a existat o perioadă scurtă de tranziţie 
economică, intensificată de aderarea la UE, ceea ce a 
avut drept rezultat un nivel mai înalt de dezvoltare. 
Grupul fostelor ţări sovietice, cu excepţia statelor 
baltice, au avut o perioadă mai îndelungată de 
instabilitate economică și un nivel mai scăzut 
de venituri sociale, însă asigurarea cu pensii este 
răspândită pe larg. Speranţa de viaţă la 60 de ani în 
Moldova, Rusia (65) și Ucraina (73) este sub cifra medie 
din regiune, de 19 ani. 

„Mă simt ca într-o capcană  
în propria casă”
Ghirleia Maria, 70 de ani, raionul Rezina, 
Republica Moldova

„Locuim într-o singură cameră. Nu avem o 
cameră de baie, iar toaleta este afară. Diabetul 
mi-a luat vederea, plus că am și hipertensiune, 
iar medicamentele sunt foarte scumpe. Mă simt 
ca într-o capcană în propria casă. Rudele ne mai 
vizitează uneori, iar vecinul nostru ne povestește 
noutăţile din sat. 

Primesc 50 de Euro pe lună, din care plătesc 
curentul electric, produsele alimentare și 
medicamentele. Nu avem un televizor sau un aparat 
radio, pentru că nu ne putem permite să plătim 
pentru mai multă energie electrică. 

Soţul meu, Andrei, nu are niciun venit. Acesta nu 
este încă pensionar, dar nici nu poate munci din 
cauza artritei, de aceea încearcă să cultive legume. 

Cantina socială ne asigură cu mâncare cinci zile 
pe săptămână, în perioada iernii, și cu pachete de 
mâncare în zilele de week-end. Aceasta este finanţată 
de Crucea Roșie din Elveţia. Un asistent social ne 
vizitează de două ori pe săptămână, pentru a ne ajuta.”

Sursa: HelpAge International, interviu de evaluare cu 
beneficiarii cantinei sociale, 2015 

Către anul 2015, în 
19 ţări din cele 20 
ale Europei de Est 
populaţia în vârstă de 
60 de ani și mai mult 
va fi de cel puţin 

30%. 
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În afară de Slovenia, Balcanii sunt mai puţin dezvoltaţi 
din punct de vedere economic și au o rată mică de 
ocupare a forţei de muncă printre persoanele în etate și 
o asigurare redusă cu pensii.

Polonia și Rusia 
Rusia numără 28,7 milioane de persoane în vârstă 
de 60 de ani și mai mult – cel mai înalt nivel din 
regiune. Rusia și Polonia (32) au cam același nivel de 
dezvoltare economică, însă Polonia se află mai sus 
în clasament, datorită indicatorilor îmbunătăţiţi în 
domeniul sănătăţii și mediului favorabil, care denotă 
o creștere a investiţiilor în serviciile de sănătate și 
pensii în ultimele două decenii. Polonia ocupă o poziţie 

mai bună în rating, decât Rusia, la toate aspectele, 
cu excepţia potenţialului personal, datorită ratei mai 
mari de ocupare a forţei de muncă printre persoanele 
în etate, ceea ce vorbește, probabil, despre niște pensii 
mai mici. În anul 2009 Polonia a redus numărul 
persoanelor cu drept de pensionare anticipată de la 
1,53 ml până la 860 000, iar nivelul pensiilor a scăzut 
de la 51% din salariu până la 26%. 

În prezent Rusia nu are o politică naţională cu privire 
la persoanele în etate, însă aceasta este în curs de 
elaborare. Valoarea medie a pensiei formate pe baza 
contribuţiilor (cunoscută ca pensie pentru vechime în 
muncă în Rusia) constituie 11,568 de ruble (205 dolari) 
sau 36% din salariul mediu, însă costul de trai crește, 

îndeosebi la produsele alimentare. Sistemul de pensii 
din Rusia trece printr-o reformă și va fi alcătuit din 
trei părţi: partea de bază, partea asigurată și partea 
auto-finanţată. Conform statisticii federale, 30% 
dintre persoanele ce depășesc vârsta de muncă sunt 
active din punct de vedere economic. Noua legislaţie 
cu privire la pensii stimulează persoanele în etate să 
continue să muncească, pentru a beneficia de o pensie 
mai înaltă. În același timp, limitarea contribuţiilor 
împiedică munca după pensionare. Suma maximă 
posibilă a venitului total al pensionarilor care muncesc 
este discutată, în prezent, în cadrul guvernului.

Imaginea 12: Ratingul, valorile și cifrele medii regionale pentru Europa de Est

Cifrele medii 
în regiune 

Cifrele medii 
în regiune 

Cifrele medii 
în regiune 

Cifrele medii 
în regiune 

Republica Cehă
Estonia 
Slovenia 
Georgia 
Polonia 
Letonia
Ungaria 
Slovacia 
Armenia 
România 
Bulgaria 
Albania 
Croaţia 
Lituania 
Belarus 
Rusia 
Serbia 
Muntenegru 
Ucraina 
Moldova

Asigurarea medicală Starea sănătăţii Potenţialul personal Mediul favorabil

Rating  Valoare Rating  Valoare Rating  Valoare Rating  Valoare

Indicatorul 
general 
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Ratingul și valorile
Tabelul 2: Ratingul și valorile în general și pentru fiecare indicator

Indicatorul 
general 

Indicatorul 
general 

Asigurarea 
medicală

Asigurarea 
medicală

Starea 
sănătăţii

Starea 
sănătăţii

Potenţialul 
personal

Potenţialul 
personal

Mediul 
favorabil

Mediul 
favorabil

Rating  Valoare Rating  ValoareRating  Valoare Rating  ValoareRating  Valoare Rating  ValoareRating  Valoare Rating  ValoareRating  Valoare Rating  Valoare

Elveţia 

Norvegia 

Suedia 

Germania

Canada 

Olanda

Islanda 

Japonia 

SUA

Marea Britanie

Danemarca

Noua Zeelandă 

Austria

Finlanda

Irlanda

Franţa

Australia

Israel 

Luxemburg

Panama

Chile

Republica Cehă

Estonia 

Belgia 

Spania 

Slovenia 

Uruguay 

Costa Rica 

Georgia 

Cipru 

Argentina 

Polonia 

Mexic

Thailanda 

Letonia

Columbia 

Italia

Portugalia 

Ungaria 

Slovacia 

Vietnam 

Mauritius 

Armenia 

Ecuador 

România 

Sri Lanka 

Malta 

Peru 

Bulgaria 

Filipine 
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Indicatorul 
general 

Indicatorul 
general 

Asigurarea 
medicală

Asigurarea 
medicală

Starea 
sănătăţii

Starea 
sănătăţii

Potenţialul 
personal

Potenţialul 
personal

Mediul 
favorabil

Mediul 
favorabil

Rating  Valoare Rating  ValoareRating  Valoare Rating  ValoareRating  Valoare Rating  ValoareRating  Valoare Rating  ValoareRating  Valoare Rating  Valoare

Kârgâzstan 

China 

Albania 

Salvador 

Bolivia 

Brazilia

Nicaragua 

Tadjikistan 

Guatemala 

Coreea de Sud

Croaţia 
Republica 
Dominicană 
Lituania 

Belarus 

Rusia 

Serbia 

Bangladesh 

Muntenegru 

Paraguay 

Nepal 

India 

Mongolia 

Ucraina 

Indonezia 

Turcia 

Venezuela 

Moldova 

Africa de Sud 

Grecia 

Cambodgia 

Ghana 

Honduras 

LPDL

Maroc

Iordania 

Nigeria 

Irak 

Uganda 

Ruanda 

Zambia 

Tanzania 

Pakistan 
Malul de Vest 
și Gaza
Mozambic 

Malawi 

Afganistan 






